Экзаменационное тестирование по дисциплине «Геотермия и геокриология»

Вариант 1 

1 Интенсивность переноса тепла в толщах земной коры определяют:

а) литологические свойства пород; б) физико-механические свойства; 

в) теплофизические свойства; г) гидрогеологические свойства.

2 Под воздействием внешних сил в толще Земли возникают:

а) упругие деформации; б) пластические и упругие деформации;

в) вертикальные движения; г) биохимические процессы. 

3 Записать уравнение Фурье, которым описывается теплопроводность горных пород, дать пояснение каждой составляющей и указать размерность. 
__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
4 Параметр, характеризующий скорость выравнивания температуры при нестационарной теплопроводности – это
а) теплоемкость; б) теплопроводность; 
в) температуропроводность; г) коэффициент температуропроводности.

5 Температурное поле, температура которого в любой точке остается неизменной во времени и является функцией только координат – это

а) естественное поле; б) одномерное температурное поле; 

в) стационарное поле; г) нестационарное поле.

6 Какова оптимальная глубина установки датчиков температуры при геотермической съемке?

а) 1,0-2,5 м; б) 0,5-1,0 м; в) 2,0-2,5 м; г) до 5 м.

7 Записать формулу радиационно-теплового баланса для летнего периода года (пояснить каждый параметр) 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________


8 Как образуется инъекционный лёд?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
9 Рассчитать среднезимнюю и среднегодовую температуры
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___________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

10 Рассчитать глубину затухания колебаний температур за год, если [image: image4.png]A = 0,0015



.
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Вариант 2
1 Какими параметрами характеризуется тепловое поле Земли? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 Гравитационная дифференциация вещества – это_________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3 Как изменяется потенциальная энергия при вертикальных движениях блоков земной коры?

а) остается неизменной; б) увеличивается при поднятии и уменьшается при опускании; в) увеличивается при опускании и уменьшается при поднятии; 
г) изменяется пропорционально градиенту температур.

4 Записать формулу для определения теплоемкости (пояснить каждую составляющую и указать единицу измерения)  
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Величина, численно равная количеству тепла, проходящему в единицу времени через единицу площади при перепаде температуры 1°С на единице длины:
а) коэффициент теплопроводности; б) теплопрововодность;

в) температуропроводность; г) теплоемкость.

6 Через какое время происходит восстановление теплового режима на глубине 1,5 м?

а) 2 ч.; б) 1 ч; в) 1,5 ч; г) 3 ч.

7 Какова температура воды у непромерзающих водоемов на дне?

а) +5; б) +4; в) +4,5; г) +3.

8 Формирование бугров пучения связано с:

а) литологическими особенностями пород; б) процессами промерзания и оттаивания; 
в) формированием жильных льдов; г) повышенным льдообразованием на небольших глубинах от поверхности.

9 Назвать физико-химические процессы, протекающие в мерзлых дисперсных породах.
___________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
10 Рассчитать индекс промерзания 

	Месяц
	Количество дней
	Средняя температура
	Индекс 

промерзания

	Октябрь
	31
	-0,3
	

	Ноябрь
	30
	-6,4
	

	Декабрь
	31
	-10,9
	

	Январь
	31
	-25,3
	

	Февраль
	28
	-22,3
	

	Март
	31
	-4,4
	

	
	
	
	


Вариант 3
1 Сформулировать основную задачу геотермии. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 Основным внутренним источником тепла является:

а) гравитационная дифференциация вещества; б) фазовые переходы вещества; 
в) распад радиоактивных элементов; г) химические реакции.

3 Повышенной теплопроводностью обладают: 

а) гидрохимические осадки; б) асбест; в) каменный уголь; г) торф.

4 Записать формулу геотермического градиента, пояснить все составляющие.
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Свойство среды передавать кинетическую энергию её молекул – это…

а) теплоемкость; б) коэффициент теплопроводности; 

в) теплопроводность; г) температуропроводность.

6 Суточные колебания температуры на континентах затухают на глубине:

а) 1 м; б) 2 м; в) 0,5 м; г) 0,8-1,5 м

7 К первичноповерхностным подземным льдам относятся:

а) конституционный лед; б) пещерный лед; в) погребенный лед; г) жильный лед.

8 Строение мерзлой породы, обусловленное взаимным расположением, величиной и формой минеральных частиц, характером поверхности этих частиц и видом льда-цемента – это…

а) криотекстура; б) криоструктура; 
в) дисперсная мерзлая порода; г) текструрообразующий лед.

9 Коэффициент корреляции –  это… _____________________________________________
(пояснить график)                        _________________________________________________
                                                       _________________________________________________
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10 Рассчитать индекс оттаивания 

	Месяц
	Количество дней
	Средняя температура
	Индекс

оттаивания

	Май
	31
	5,6
	

	Июнь
	30
	12,3
	

	Июль
	31
	15,6
	

	Август
	31
	13,7
	

	сентябрь
	30
	8,1
	

	
	
	
	


Вариант 4
1 Какими методами определяют параметры теплового поля Земли?

а) геофизическими; б) гидрологическими; в) геологическими; г) географическими.

2 Каково происхождение тепловой энергии земной поверхности?

а) внутреннее; б) внешнее; в) глубинное; г) космическое.

3 От каких факторов зависит глубина промерзания горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Описать математической формулой закон распространения тепла в твердых телах. 
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
5 Каким образом влажность влияет на термические свойства пород?

а) уменьшается теплоемкость и температуропроводность; б) возрастает удельная теплоемкость и теплопроводность; в) теплоемкость возрастает, а температуропроводность снижается; г) влажность не влияет на изменение теплофизических свойств пород.

6 Пластично-вязкое и вязкое течение, сплывание оттаивающих пород на склонах – это …

а) солифлюкция; б) сели; в) оползни; г) курумообразование.

7 Выразить математически зависимость величины теплооборота от температурного режима. __________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
8 Каким образом снежный покров влияет на сезонное промерзание и оттаивание? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

9 Рассчитать глубину затухания колебаний температур за 3 года, если [image: image8.png]0,0011



.
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Чему равен коэффициент корреляции, и какая зависимость наблюдается?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
[image: image9.png]



Вариант 5
1 По П.Ф. Швецову «породы, грунты и почвы, имеющие отрицательную температуру, но не имеющие льда» называются:

а) морозными; б) мерзлыми; в) безледными; г) охлажденными.

2 Какое количество энергии расходуется ежегодно на тектонические процессы?

а) 2,3*1018Дж; б) 3*1018Дж в) 1,8*1018Дж; г) 2*1018Дж.

3 Назвать разновидности пород по длительности существования мерзлого слоя. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Какое количество поглощенной земной поверхностью лучистой энергии расходуется на испарение?

а) 53,5 %; б) 55%; в) 47,5%; г) 52,3%

5 Какими факторами определяется анизотропия зернистых пород?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

6 Лед, образующийся в результате конденсации и кристаллизации водяных паров на охлажденных поверхностях грунта – это

а) сегрегационный; б) инфильтрационный; в) десублимационный; г) лед-цемент

7 Способность пород изменять свою температуру в данной точке под действием температуры в соседней точке этого же тела – это…

а) теплоемкость мерзлых дисперсных пород; б) температуропроводность мерзлых дисперсных пород; в) теплопроводность мерзлых дисперсных пород; г) тепловой поток

8 Выразить математически суммарную льдистость мерзлых дисперсных пород (пояснить составляющие). ____________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

9 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Если коэффициент корреляции равен нулю, то наблюдается:

а) прямая положительная зависимость; б) обратная линейная зависимость; 
в) аппроксимирующая прямая располагается перпендикулярно оси Х; г) отсутствие зависимости

Вариант 6
1 Назвать косвенные методы, используемые для решения задач геотермии. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 От каких паремтров зависит распрделение теплового потока в земной коре? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3 Кто является основоположником региональной гидрогеотермии?

а) Н. Дортон; б) М.В. Ломоносов; в) А.Ф. Миддендорф; г) Ф. Шергин

4 Какое количество поглащенного тепла отдается в атмосферу турбулентной теплоотдачей?

а) 10,8%; б) 10,6%; в) 21%; г) 21,5%

5 Участки сложенные талыми порода называются:

а) талый слой; б) оттаивающий слой; в) мерзлоталый слой; г) талики

6 Пептизация – _____________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
7 Как изменяется теплопроводность пород в зависимости от размеров зерен?

а) чем крупнее зерна, тем меньше теплопроводность; б) чем крупнее зерна, тем больше теплопроводность; в) чем меньше зерна, тем меньше теплопроводность;  

г) чем меньше зерна, тем больше теплопроводность

8 Разрушение и вынос оттаивающих и мерзлых дисперсных пород водными потоками называется:

а) термокарст; б) термоабразия; в) термоэрозия; г) солифлюкция

9 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Какой вид будет иметь линия тренда на точечном графике, если коэффициент корреляции равен -1.

Вариант 7
1 Описать математически связь параметров тепловых свойст горных пород (каждый из параметров пояснить). ________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 Термическая анизотропия свойственна:

а) углистым и пиритизированным сланцам; б) грубообломочным породам;

в) нефти; г) известнякам.

3 Чем обусловлена конвективная передача тепла в горных породах?

а) движением блоков земной коры; б) перемещением подземных вод;

в) тепловой энергией, поглощенной земной поверхностью; г) разностью температур на поверхности.

4 Температурное поле, температура которого изменяется в пространстве и во времени называется:

а) одномерным; б) стационарным; в) трехмерным; г) нестационарным.

5 Плоско-выпуклые ледяные тела, формирующиеся в результате излияния подземных, речных или озерных вод на поверхность называют - _______________.
6 Чем провоцируются постоянные помехи, нарушающие геотермическую съемку и интерпретацию данных:

а) сменой сезонов года; б) особенностями ландшафта; 

в) географической широтой местности; г) термической неоднородностью приповерхностного слоя.

7 Выразить математически радиационно-тепловой баланс для зимнего периода года (пояснить составляющие) 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________


8 Назвать факторы, влияющие на зимнее промерзание и летнее оттаивание горных пород. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

9 Рассчитать дисперсию и среднее отклонение если известно:
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Описать процесс диспергации:_______________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
Вариант 8
1 Назвать источники теплового поля Земли. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 С чем связана сплошность распространения многолетнемерзлых горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
3 Величина приращения глубины при изменении температуры на [image: image20.png]


 - это 

а) геотермический градиент; б) геотермическая ступень; 

в) температуропроводность; г) коэффициент теплопроводности.

4 Медиана выборки – это

а) значение, наиболее часто встречаемое в вариационном ряду; б) среднее значение квадрата отклонения значений от среднего арифметического;

в) мера вариабельности данных; г) значение, разбивающее выборку на две равные части.

5 На какую глубину распространяются годовые колебания температур на континентах

а) 20-25 м; б) 10-15 м; в) 15-20 м; г) 15-30 м.

6 Выберите верную формулу радиационно-теплового баланса:

а) [image: image22.png]Q-9 +a)

—LE+P+B



; б) [image: image24.png]Q+q901-a)




;

в) [image: image26.png]Q+q)(1—a)=I+LE+P—B;



  г) [image: image28.png]Q+q)(1—a)=I+LE+P+B




7 Лед, образующийся при многократном заполнении водой или снегом морозобойных трещин называется:

а) повторно-жильный; б) пещерный; в) сублимационный; г) сегрегационный.

8 Процесс, сопровождающийся разрывом связей, увеличением свободной поверхностной энергии коллоидных и глинистых частиц называется:

а) диспергирование; б) тиксотропия; в) пептизация; г) коагуляция.

9 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Как будет выглядеть линия тренда на точечном графике, если коэффициент корреляции равен 0 (зарисовать).
Вариант 9
1 Как распределяются радиоактивные элементы в слоях Земли.
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 Какое количество солнечной радиации поглощенной земной поверхностью теряется длинноволновым излучением? 

а) 33,2%; б) 35,7%;
в) 39,8%; г) 36,6%.

3 Какова мощность мерзлого слоя при сезонном промерзании грунтов?

а) 20-30 см; 
б) 50-100 см; в) 1-3 м; г) более 10 м.

4 От чего зависит теплопроводность горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Записать формулу температуропроводности? (Пояснить каждый параметр).
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
6 При каких условиях передача тепла осуществляется кондуктивным способом?

а) в не изотермических системах; 

б) с перемещением подземных вод; 

в) при стационарном геотемпературном поле;

г) в не изотермических системах при разности температур.

7 Лед, образующийся в результате конденсации и кристаллизации водяных паров, называется:

а) инъекционный; б) десублимационный; в) сегрегационный; г) жильный.

8 К какой группе процессов относится морозное пучение пород?

а) флювиальные; б) мекрзлотно-геологические; 

в) гравитационные; г) абразионные.

9 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Что называют криогенной текстурой мерзлой породы __________________________
___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
Вариант 10
1 Почему сухие породы обладают низкой теплопроводностью? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 Записать формулу суммарного теплового потока (пояснить составляющие).

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3 Величина приращения глубины при изменении температуры на 1⁰С называется:

а) геотермическим градиентом; 

б) геотермической ступенью; 

в) коэффициентом температуропроводности; 

г) коэффициентом теплопроводности.

4 От какого параметра зависят среднегодовые температуры на поверхности Земли?

а) от глубины нейтрального слоя; б) геотермическая ступень;

в) геотермического градиента; г) теплопроводности горных пород.

5 На какой глубине затухают суточные колебания температуры в океане?

а) 10-15 м; б) 25-30 м; в) 20-25 м; г) 23-27 м.

6 Какая из составляющих радиационно-теплового баланса влияет на формирование отрицательных температур на поверхности грунта?

а) альбедо поверхности; б) затраты на испарение; 

в) эффективное излучение; г) турбулентный теплообмен.

7 Назвать составляющие мерзлых дисперстных пород. 
___________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
8 Увеличение объема пород при льдовыделении в них называется?

а) морозное пучение; б) термокарст; в) наледеобразование; г) солифлюкция.

9 Какова зависимость между двумя переменными и чему равен коэффициент корелляции?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
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10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
Вариант 11
1 Редкоостровное распространение многолетнемерзлых пород по площади составляет:

а) 20%; б) до 25 %; в) 25-30% ; в) 30-32%

2 Кем были проведены первые исследования температуры в руднике Венгрии?

а) Г. Гмелиным; б) А. Кирхером; в) Ф. Шергиным; г) А. Миддендорфом

3 Как по залеганию в разрезе подразделяются промороженные толщи горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Почему влажные породы высокой теплопроводностью? __________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

5 Условная глубина залегания подошвы слоя годовых переменных температур называется:

а) геотермический слой; б) слой постоянных температур; 

в) нейтральный слой; г) слой переменных температур

6 Назвать методы мерзлотной съемки. ___________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
7 Выбрать верное утверждение:

а) лед-цемент, видимых включений нет – базальная криоструктура;

б) ледяные шлиры в виде линз различной формы и размеров – массивная криоструктура;

в) вкрапления льда в виде в виде гнезд крупных кристаллов – порфировидная криоструктура; г) лед в виде выдержанных слоев разной толщины – блоковая криоструктура.

8 Лед, образующийся при замерзании воды в породе грунта:

а) инъекционный; б) жильный; в) лед-цемент; г) пещерный.

9 Как рассчитать медиану выборки, если количество значений в вариационном ряду нечетно? __________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Рассчитать коэффициент корреляции и показать линию тренда на графике если известно, что: 
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_______________________________________________________________
_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
Вариант 12
1 Охарактеризовать окислительно-восстановительные реакции, протекающие в мерзлых дисперсных породах. ________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

2 Перечислить условия морозобойного растрескивание пород. __________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3 По какой причине заболоченные грунты летом нагреваются меньше, чем сухие?

а) велик турбулентный теплообмен; б) много расходуется тепла на испарение;

в) велико эффективное излучение; г) из-за влажности грунтов.

4 На какую глубину распространяются годовые колебания температуры на суше?

а) 10-15 м; б) 15-20 м; в) 15-30 м; г) 15-35 м.

5 От каких параметров зависит температура подошвы слоя годовых колебаний температуры? ______________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
6 Записать формулу, описывающую радиационно-тепловой баланс земной поверхности, пояснить составляющие ______________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

7 Выбрать ложное утверждение:

а) лед в виде выдержанных слоев различной толщины – слоистая криотекстура;

б) ледяные шлиры в виде линз различной формы – линзовидная криотекстура;

в) лед-цемент без видимых включений льда – массивная криотекстура;

г) агрегаты породы взвешены в массе льда – корковая криотекстура;

8 Для каких поверхностей характерно низкое значение альбедо?______________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

9 Такой вид льда характерен для трещиноватых массивов промерзающих ниже уровня подземных вод, а также для обводненных скальных пород сезонноталого слоя –__________________________________________________________________________
10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
Вариант 13
1 Почему глубина 1-2,5 м считается наиболее оптимальной для установки датчиков температур? ________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 Какие термометры используются для измерения температуры в скважинах?

а) сопротивления; б) монометрические; в) пирометры; г) жидкостные

3 Выбрать верное выражение, соответствующее радиационно-тепловому балансу зимнего периода:

а) [image: image39.png]Q+a)(1+q)




; б) [image: image41.png]1-a@-Q)=P+15;




в) [image: image43.png]Q+q)(1-a)=1+B;r)(Q—q)(1+a) =LE+B




4 Параметр, характеризующий, скорость выравнивания температуры при нестационарной теплопроводности – это

а) коэффициент теплопроводности; б) теплоемкость;

в) температуропроводность; г)  теплопроводность.

5 Выберите верное утверждение:

а) термоабразия активно проявляется на берегах арктических морей, термокарстовых озер, сложенных льдистыми многолетнее мерзлыми породами;

б) термоабразия активно проявляется на берегах тропических морей, термокарстовых озер;

в) термоабразия активно проявляется на равнинных реках;

г) термоабразия свойственна континентальным районам.

6 Назвать формы проявления в рельефе гравитационных процессов. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
7 Кто  впервые дал теоретическое обоснование возникновению многолетнемерзлых пород?

а) С.П. Крашенинников; б) И.Г. Гмелин; в) М.В. Ломоносов; г) А. Кирхер

8 Назвать факторы, влияющие на сезонное оттаивание пород.

9 Рассчитать коэффициент корреляции: [image: image45.png]Y[ = %) (i = ve)] =
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__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
10 С чем связаны суточные колебания температуры воздуха проявляющиеся в почвенном слое глубиной 1 -1,5 м. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
Вариант 14
1 Записать уравнение Фурье, которым описывается теплопроводность горных пород. Дать пояснение каждой составляющей и указать размерность. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 Какова температура воды у непромерзающих водоемов на дне?

а) +5; б) +4; в) +4,5; г) +3.

3 Строение мерзлой породы, обусловленное взаимным расположением, величиной и формой минеральных частиц, характером поверхности этих частиц и видом льда-цемента – это…

а) криотекстура; б) криоструктура; 
в) дисперсная мерзлая порода; г) текструрообразующий лед.

4 Какими методами определяют параметры теплового поля Земли?

а) геофизическими; б) гидрологическими; в) геологическими; г) географическими.

5 Какое количество энергии расходуется ежегодно на тектонические процессы?

а) 2,3*1018Дж; б) 3*1018Дж в) 1,8*1018Дж; г) 2*1018Дж.

6 Сложение ледяного каркаса, состоящего из-включений и прослоев льда различной формы и размеров, ориентировки и пространственного взаиморасположения, при котором структура минерального скелета разделена на структурные отдельности называют - 
___________________________________________________________________________
7 Чем провоцируются постоянные помехи, нарушающие геотермическую съемку и интерпретацию данных:

а) сменой сезонов года; б) особенностями ландшафта; 

в) географической широтой местности; г) термической неоднородностью приповерхностного слоя.

8 Медиана выборки – это

а) значение, наиболее часто встречаемое в вариационном ряду; б) среднее значение квадрата отклонения значений от среднего арифметического; в) значение, разбивающее выборку на две равные части; г) значение, разбивающее вариационный ряд пополам. 
9 Определить глубину затухания колебаний температур, если [image: image49.png]0,0013



, р = 15.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
10 Криогенные геологические процессы – ________________________________________
__________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
Вариант 15
1 Интенсивность переноса тепла в толщах земной коры определяют:

а) литологические свойства пород; б) физико-механические свойства; 

в) теплофизические свойства; г) гидрогеологические свойства.

2 Какими параметрами характеризуется тепловое поле Земли? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
3 Сформулировать причины возникновения криогенных процессов и явлений:__________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Какими методами определяют параметры теплового поля Земли?

а) геофизическими; б) гидрологическими; в) геологическими; г) географическими

5 Что называют геотемпературным полем - _______________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
6 Описать математически связь параметров тепловых свойст горных пород (каждый из параметров пояснить).
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
7 Назвать источники теплового поля Земли. _____________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

8 Как распределяются радиоактивные элементы в слоях Земли ______________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
9 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 По П.Ф. Швецову «породы, грунты и почвы, имеющие отрицательную температуру, но не имеющие льда» называются:

а) морозными; б) мерзлыми; в) безледными; г) охлажденными.

Вариант 16
1 Гравитационная дифференциация вещества – ___________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 Основным внутренним источником тепла является:

а) гравитационная дифференциация вещества; б) фазовые переходы вещества; в) распад радиоактивных элементов; г) химические реакции.

3 Каково происхождение тепловой энергии земной поверхности?

а) внутреннее; б) внешнее; в) глубинное; г) космическое.

4 Какое количество энергии расходуется ежегодно на тектонические процессы?

а) 2,3*1018Дж; б) 3*1018Дж в) 1,8*1018Дж; г) 2*1018Дж.

5 От каких паремтров зависит распрделение теплового потока в земной коре? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

6 Термическая анизотропия свойственна:

а) углистым и пиритизированным сланцам; б) грубообломочным породам;

в) нефти; г) известнякам.

7 С чем связана сплошность распространения многолетнемерзлых горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

8 Какое количество солнечной радиации поглощенной земной поверхностью теряется длинноволновым излучением? 

а) 33,2%; б) 35,7%;
 в) 39,8%; г) 36,6%.

9 Записать формулу суммарного теплового потока.

__________________________________________________________________________
10 Рассчитать коэффициент корреляции если: 
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_________________________________________________
_________________________________________________
Вариант 17
1 Записать уравнение Фурье, которым описывается теплопроводность горных пород. дать пояснение каждой составляющей и указать размерность. 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
2 Как изменяется потенциальная энергия при вертикальных движениях блоков земной коры?

а) остается неизменной; б) увеличивается при поднятии и уменьшается при опускании; в) увеличивается при опускании и уменьшается при поднятии; г) изменяется пропорционально градиенту температур.

3 Повышенной теплопроводностью обладают: 

а) гидрохимические осадки; б) асбест; в) каменный уголь; г) торф.

4 От каких факторов зависит глубина промерзания горных пород? 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Назвать разновидности пород по длительности существования мерзлого слоя. __________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
6 Кто является основоположником региональной гидрогеотермии?

а) Н. Дортон; б) М.В. Ломоносов; в) А.Ф. Миддендорф; г) Ф. Шергин

7 Чем обусловлена конвективная передача тепла в горных породах?

а) движением блоков земной коры; б) перемещением подземных вод;

в) тепловой энергией, поглощенной земной поверхностью; г) разностью температур на поверхности.

8 Величина приращения глубины при изменении температуры на [image: image56.png]


 - это 

а) геотермический градиент; б) геотермическая ступень; 

в) температуропроводность; г) коэффициент теплопроводности.

9 Какова мощность мерзлого слоя при сезонном промерзании грунтов?

а) 20-30 см; 
б) 50-100 см; в) 1-3 м; г) более 10 м.

10 Как образуется инъекционный лед – _________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Вариант 18
1 Параметр, характеризующий скорость выравнивания температуры при нестационарной теплопроводности – это…

а) теплоемкость; б) теплопроводность; в) температуропроводность; г) коэффициент температуропроводности.

2 Записать формулу для определения теплоемкости (пояснить каждую составляющую и указать единицу измерения)  __________________________________________________
__________________________________________________________________________
3 Записать формулу геотермического градиента, пояснить все составляющие.

______________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
4 Описать математической формулой закон распространения тепла в твердых телах (пояснить каждую составляющую). 

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
5 Какое количество поглощенной земной поверхностью лучистой энергии расходуется на испарение?

а) 53,5 %; б) 55%; в) 47,5%; г) 52,3%

6 Какое количество поглащенного тепла отдается в атмосферу турбулентной теплоотдачей?

а) 10,8%; б) 10,6%; в) 21%; г) 21,5%

7 Температурное поле, температура которого изменяется в пространстве и во времени называется:

а) одномерным; б) стационарным; в) трехмерным; г) нестационарным.

8 Медиана выборки – это

а) значение, наиболее часто встречаемое в вариационном ряду; б) среднее значение квадрата отклонения значений от среднего арифметического;

в) мера вариабельности данных; г) значение, разбивающее выборку на две равные части.

9 От чего зависит теплопроводность горных пород? _______________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Каковы суточные амплитуды на поверхности океана в экваториальных и полярных широтах?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Вариант 19
1 Температурное поле, температура которого в любой точке остается неизменной во времени и является функцией только координат – это

а) естественное поле; б) одномерное температурное поле; 

в) стационарное поле; г) нестационарное поле.

2 Величина, численно равная количеству тепла, проходящему в единицу времени через единицу площади при перепаде температуры 1°С на единице длины.

а) коэффициент теплопроводности; б) теплопрововодность;

в) температуропроводность; г) теплоемкость.

3 Свойство среды передавать кинетическую энергию её молекул – это…

а) теплоемкость; б) коэффициент теплопроводности; 

в) теплопроводность; г) температуропроводность.

4 Каким образом влажность влияет на термические свойства пород?

а) уменьшается теплоемкость и температуропроводность; б) возрастает удельная теплоемкость и теплопроводность; в) теплоемкость возрастает, а температуропроводность снижается; г) влажность не влияет на изменение теплофизических свойств пород.

5 Какими факторами определяется анизотропия зернистых пород?

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
6 Участки сложенные талыми порода называются:

а) талый слой; б) оттаивающий слой; в) мерзлоталый слой; г) талики

7 Плоско-выпуклые ледяные тела, формирующиеся в результате излияния подземных, речных или озерных вод на поверхность называют - ______________________________.
8 На какую глубину распространяются годовые колебания температур на континентах

а) 20-25 м; б) 10-15 м; в) 15-20 м; г) 15-30 м.

9 Почему величина температурных амплитуд в водоемах меньше, чем в породах на тех же глубинах?

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
Вариант 20
1 Какова оптимальная глубина установки датчиков температуры при геотермической съемке?

а) 1,0-2,5 м; б) 0,5-1,0 м; в) 2,0-2,5 м; г) до 5 м.

2 Через какое время происходит восстановление теплового режима на глубине 1,5 м?

а) 2 ч.; б) 1 ч; в) 1,5 ч; г) 3 ч.

3 Суточные колебания температуры на континентах затухают на глубине:

а) 1 м; б) 2 м; в) 0,5 м; г) 0,8-1,5 м

4 Пластично-вязкое и вязкое течение, сплывание оттаивающих пород на склонах – это …

а) солифлюкция; б) сели; в) оползни; г) курумообразование.

5 Лед, образующийся в результате конденсации и кристаллизации водяных паров на охлажденных поверхностях грунта – это

а) сегрегационный; б) инфильтрационный; в) десублимационный; г) лед-цемент

6 Как образуется инъекционный лед?______________________________________________
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

7 Чем провоцируются постоянные помехи, нарушающие геотермическую съемку и интерпретацию данных:

а) сменой сезонов года; б) особенностями ландшафта; 

в) географической широтой местности; г) термической неоднородностью приповерхностного слоя.

8 Выберите верную формулу радиационно-теплового баланса:

а) [image: image59.png]Q-9 +a)

—LE+P+B



;б) [image: image61.png]Q+q901-a)




;

в) [image: image63.png]Q+q)(1—a)=I+LE+P—B;



 г) [image: image65.png]Q+q)(1—a)=I+LE+P+B




9 При каких условиях передача тепла осуществляется кондуктивным способом?

а) в не изотермических системах; 

б) с перемещением подземных вод; 

в) при стационарном геотемпературном поле;

г) в не изотермических системах при разности температур.

10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
Вариант 21
1 Чем обусловлены локальные температурные аномалии ___________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
2 Какова температура воды у непромерзающих водоемов на дне?

а) +5; б) +4; в) +4,5; г) +3.

3 К первичноповерхностным подземным льдам относятся:

а) конституционный лед; б) пещерный лед; в) погребенный лед; г) жильный лед.

4 Выразить математически зависимость величины теплооборота от температурного режима (пояснить составляющие)________________________________________________
___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
5 Способность пород изменять свою температуру в данной точке под действием температуры в соседней точке этого же тела – это…

а) теплоемкость мерзлых дисперсных пород; б) температуропроводность мерзлых дисперсных пород; в) теплопроводность мерзлых дисперсных пород; г) тепловой поток

6 Как изменяется теплопроводность пород в зависимости от размеров зерен?

а) чем крупнее зерна, тем меньше теплопроводность; б) чем крупнее зерна, тем больше теплопроводность; в) чем меньше зерна, тем меньше теплопроводность;  

г) чем меньше зерна, тем больше теплопроводность

7 Выразить математически радиационно-тепловой баланс для зимнего периода года (пояснить составляющие) ________________________________________________________
______________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

8 Лед, образующийся при многократном заполнении водой или снегом морозобойных трещин называется:

а) повторно-жильный; б) пещерный; в) сублимационный; г) сегрегационный.

9 Лед, образующийся в результате конденсации и кристаллизации водяных паров, называется:

а) инъекционный; б) десублимационный; в) сегрегационный; г) жильный.

10 Рассчитать дисперсию и среднее отклонение если известно:

[image: image69.png]
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________________________________________________________

________________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

Вариант 22
1 Как образуется инъекционный лёд?
_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________
2 Формирование бугров пучения связано с:

а) литологическими особенностями пород; б) процессами промерзания и оттаивания; в) формированием жильных льдов; г) повышенным льдообразованием на небольших глубинах от поверхности.

3 Строение мерзлой породы, обусловленное взаимным расположением, величиной и формой минеральных частиц, характером поверхности этих частиц и видом льда-цемента – это…

а) криотекстура; б) криоструктура; 
в) дисперсная мерзлая порода; г) текструрообразующий лед.

4 Каким образом снежный покров влияет на сезонное промерзание и оттаивание? __________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Выразить математически суммарную льдистость мерзлых дисперсных пород (пояснить составляющие).

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
6 Разрушение и вынос оттаивающих и мерзлых дисперсных пород водными потоками называется:

а) термокарст; б) термоабразия; в) термоэрозия; г) солифлюкция

7 Назвать факторы, влияющие на зимнее промерзание и летнее оттаивание горных пород. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

8 Процесс, сопровождающийся разрывом связей, увеличением свободной поверхностной энергии коллоидных и глинистых частиц называется:

а) диспергирование; б) тиксотропия; в) пептизация; г) коагуляция.

9 К какой группе процессов относится морозное пучение пород?

а) флювиальные; б) мекрзлотно-геологические; 

в) гравитационные; г) абразионные.

10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Вариант 23
1 Почему сухие породы обладают низкой теплопроводностью? ______________________
___________________________________________________________________________
2 Редкоостровное распространение многолетнемерзлых пород по площади составляет:

а) 20%; б) до 25 %; в) 25-30% ; в) 30-32%

3 Каогуляция –_____________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Почему глубина 1-2,5 м считается наиболее оптимальной для установки датчиков температур? ________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

5 Кто  впервые дал теоретическое обоснование возникновению многолетнемерзлых пород?

а) С.П. Крашенинников; б) И.Г. Гмелин; в) М.В. Ломоносов; г) А. Кирхер

6 Выбрать ложное утверждение:

а) лед в виде выдержанных слоев различной толщины – слоистая криотекстура;

б) ледяные шлиры в виде линз различной формы – линзовидная криотекстура;

в) лед-цемент без видимых включений льда – массивная криотекстура;

г) агрегаты породы взвешены в массе льда – корковая криотекстура;

7 Выбрать верное утверждение:

а) лед-цемент, видимых включений нет – базальная криоструктура;

б) ледяные шлиры в виде линз различной формы и размеров – массивная криоструктура;

в) вкрапления льда в виде в виде гнезд крупных кристаллов – порфировидная криоструктура;

г) лед в виде выдержанных слоев разной толщины – блоковая криоструктура.

8 Назвать составляющие мерзлых дисперстных пород. ____________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
9 Записать уравнение Фурье, которым описывается теплопроводность горных пород. дать пояснение каждой составляющей и указать размерность. 

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
10 Среднегодовое влияние поверхностных условий на температурный режим подстилающих пород

	Охлаждающее
	Утепляющее

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	


Вариант 24
1 Записать формулу суммарного теплового потока (пояснить каждую составляющую).

____________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

2 Кем были проведены первые исследования температуры в руднике Венгрии?

а) Г. Гмелиным; б) А. Кирхером; в) Ф. Шергиным; г) А. Миддендорфом

3 От каких параметров зависит теплопроводность горных пород?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Какие термометры используются для измерения температуры в скважинах?

а) сопротивления; б) монометрические; в) пирометры; г) жидкостные

5 Назвать формы проявления в рельефе гравитационных процессов. __________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

6 Записать формулу, описывающую радиационно-тепловой баланс земной поверхности (пояснить каждую составляющую)______________________________________________
__________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

7 Назвать методы мерзлотной съемки. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

8 Какая из составляющих радиационно-теплового баланса влияет на формирование отрицательных температур на поверхности грунта?

а) альбедо поверхности; б) затраты на испарение; 

в) эффективное излучение; г) турбулентный теплообмен.

9 Какова температура воды у непромерзающих водоемов на дне?

а) +5; б) +4; в) +4,5; г) +3.

10 Чем объясняется знак «-» в формуле Фурье – Q = –λgradT
______________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
Вариант 25
1 Величина приращения глубины при изменении температуры на 1⁰С называется:

а) геотермическим градиентом; б) геотермической ступенью; в) коэффициентом температуропроводности; г) коэффициентом теплопроводности.

2 Как по залеганию в разрезе подразделяются промороженные толщи горных пород? __________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3 По какой причине заболоченные грунты летом нагреваются меньше, чем сухие?

а) велик турбулентный теплообмен; б) много расходуется тепла на испарение;

в) велико эффективное излучение; г) из-за влажности грунтов.

4 Выбрать верное выражение, соответствующее радиационно-тепловому балансу зимнего периода:

а) [image: image76.png]Q+a)(1+q)




; б) [image: image78.png]1-a@-Q)=P+15;



 

в) [image: image80.png]Q+q)(1-a)=1+B;r)(Q—q)(1+a) =LE+B




5 Строение мерзлой породы, обусловленное взаимным расположением, величиной и формой минеральных частиц, характером поверхности этих частиц и видом льда-цемента – это…

а) криотекстура; б)криоструктура; 
в) дисперсная мерзлая порода; г) текструрообразующий лед.

6 Выберите верное утверждение:

а) термоабразия активно проявляется на берегах арктических морей, термокарстовых озер, сложенных льдистыми многолетнее мерзлыми породами;

б) термоабразия активно проявляется на берегах тропических морей, термокарстовых озер;

в) термоабразия активно проявляется на равнинных реках;

г) термоабразия свойственна континентальным районам.

7 От каких параметров зависит температура подошвы слоя годовых колебаний температуры? __________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

8 Условная глубина залегания подошвы слоя годовых переменных температур называется:

а) геотермический слой; б)слой постоянных температур; 

в) нейтральный слой; г) слой переменных температур

9 На какой глубине затухают суточные колебания температуры в океане?

а) 10-15 м; б) 25-30 м; в) 20-25 м; г) 23-27 м.

10 Какова зависимость между двумя переменными и чему равен коэффициент корелляции?

[image: image81.png]nepen




    
Вариант 26
1 На какое количество процентов происходит увеличение величины поглощённой радиации при выполаживании склонов на широте 60-680:

а) 5-10%; б) 15-25%; в) 10-20% г) 20-25% 

2 К резкому уменьшению величины испарения  приводит:

а) мелиорация грунтов; б) дренирование грунтов; 

в) осушение грунтов; г) снижение температуры.

3 Назвать факторы, определяющие количество жидкой фазы воды в мерзлых дисперсных породах. __________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

4 Выберите верное утверждение:

а) сезонное замерзание поверхностных и подземных вод – наледеобразование;

б) тепловая осадка земной поверхности – морозное пучение;

в) разрушение и вынос оттаивающих мерзлых дисперсных пород водными потоками – термоабразия; г) температурная деформация мерзлого массива дисперсных пород – криогенное выветривание.

5 Назвать формы проявления в рельефе флювиальных процессов ___________________
_________________________________________________________________________
6 Для каких отложений характерна  базально-слоистая криотекстура?

а) песков; б) дисперсных отложений; в) глин; г) супесей и суглинков.

7 От каких параметров зависит коэффициент температуропроводности мерзлых дисперсных пород? _________________________________________________________
__________________________________________________________________________
8 Выразить математически суммарную льдистость, пояснить составляющие. 
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
9 Назвать причины формирования искусственного геотемпературного поля: ____________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

10 Определить геокриологические условия территории, по данным
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__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
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__________________________________________________________________________
